> Retouradres Postbus 20301 2500 EH Den Haag

Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer
der Staten-Generaal

Postbus 20018

2500 EA DEN HAAG

Datum 29 juni 2026
Betreft Antwoorden Kamervragen over gemeenten die de Spreidingswet
moeten uitvoeren

Hierbij bied ik u de antwoorden aan op de schriftelijke vragen van het lid Westerveld

(GroenLinks-PvdA) over gemeenten die de Spreidingswet moeten uitvoeren.

Deze vragen werden ingezonden op 5 juni 2026 met kenmerk 2026Z12158.

De Minister van Asiel en Migratie,

Bart van den Brink

Ministerie van Justitie en Veiligheid

Directoraat-Generaal Migratie
Directie Regie Migratieketen

Turfmarkt 147

2511 DP Den Haag
Postbus 20301

2500 EH Den Haag
www.rijksoverheid.nl/jenv

Onze referentie
7670204

Uw referentie
2026212158

Bijlage(n)
0
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Directoraat-Generaal Migratie
Directie Regie Migratieketen

Datum
. . . . 29 juni 2026
Vragen van het lid Westerveld (GroenLinks-PvdA) aan de minister van Asiel en !
Onze referentie

Migratie over gemeenten die de Spreidingswet moeten uitvoeren 7670204
(ingezonden 5 juni 2026, 2026Z12158)

Vraag 1

Kent u het bericht 'Burgemeester van Maassluis steunt voornemen van eigen
gemeente om ‘nul’ asielzoekers op te nemen niet en pleit voor solidariteit' en de
brief van de burgemeester van Maassluis 'Reflectie coalitieakkoord'? 1) en 2)

Antwoord op vraag 1

Ja.

Vraag 2

Deelt u de mening van de burgemeester dat ten aanzien van het asielbeleid “het
van belang [is] om als gemeenten onderling solidair te zijn. Dat betekent dus
gevolg geven aan de spreidingswet”? Zo ja, waarom? Zo nee, waarom niet?

Antwoord op vraag 2

Ja, gemeenten moeten uitvoering geven aan de wet. De actuele situatie in de
asielopvang laat eens te meer zien dat het belangrijk is dat gemeenten hun
verantwoordelijkheid nemen om opvang te realiseren en zich solidair tonen met de
gemeenten die dit al doen.

Vraag 3

Deelt u de mening dat gemeenten uitvoering moeten geven aan de Spreidingswet
en dat het voornemen om geen opvangplekken voor asielzoekers te zullen gaan
aanbieden in strijd is met het doel van die wet? Zo ja, waarom? Zo nee, waarom
niet?

Antwoord op vraag 3

Ja. Gemeenten moeten uitvoering geven aan de Spreidingswet. De wet geeft gemeenten
de mogelijkheid om eerst met elkaar in gesprek te gaan aan de provinciale regietafel
(PRT) over de precieze invulling van de provinciale opgave. Het is aan gemeenten
onderling hoe zij hier invulling aan geven. De wet schrijft voor dat de provinciale opgave
sluitend moet zijn. Aan deze tafels deelnemen zonder bereidheid een bijdrage te leveren
is wat mij betreft niet aan de orde.

Vraag 4

Kent u meer signalen van gemeenten die in nieuwe coalitieakkoorden het
voornemen hebben opgenomen om geen opvangplekken voor asielzoekers te
zullen gaan aanbieden? Zo ja, hoeveel gemeenten zijn dit en om hoeveel potentieel
niet te realiseren opvangplekken gaat het?
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Directoraat-Generaal Migratie
Directie Regie Migratieketen
Antwoord op vraag 4
Inmiddels hebben meerdere soortgelijke signalen ook mij bereikt. Ik ga echter niet in op
de specifieke casuistiek. Als gemeenten niet voldoen aan hun wettelijke taak, is het Onze referentie
rijksbrede kader van interbestuurlijk toezicht van toepassing en zullen gemeenten hierop 7670204
worden aangesproken. Het ministerie is al in gesprek met een aantal van de gemeenten
die niet voldoen aan hun wettelijke taak.

Datum
29 juni 2026

Vraag 5

Deelt u de mening dat het voor het lokale draagvlak ten aanzien van het opnemen
van asielzoekers uiteindelijk beter is als gemeenten het aan de provinciale
regietafels onderling eens worden over de verdeling van provinciale
opvangopgaven in plaats van dat u die moet vaststellen of aanvullen? Zo ja,
waarom? Zo nee, waarom niet?

Antwoord op vraag 5

Ja, deze mening deel ik. De wet geeft expliciet de mogelijkheid dat gemeenten met
elkaar in gesprek gaan over hun opgaven. Deze afspraken landen in een provinciaal
verslag, dat de CvdK als voorzitter van de PRT bij mij indient. Als het provinciale totaal
sluitend is, zal ik het provinciale verslag overnemen in het verdeelbesluit. Lokaal bestuur
heeft meer inzicht in de lokale context en weet welke opvangmogelijkheden daarbinnen
mogelijk zijn. Ik raad de PRT's dan ook aan om te komen tot een sluitend provinciaal
verslag, zodat zij zelf de regie behouden.

Vraag 6
Wat doet u om lokale bestuurders ten aanzien van het uitvoeren van de
Spreidingswet te ondersteunen?

Antwoord op vraag 6

Ik breng momenteel een bezoek aan alle PRT's, waarbij ik ook in gesprek ga met
bestuurders over de invulling van de opgave. Daarnaast zijn er vanuit de Spreidingswet
verschillende bonusregelingen, waarop gemeenten aanspraak kunnen maken. Ook is
het goed te benoemen dat de VNG een ondersteuningsteam heeft opgericht, om
gemeenten die een nieuwe opvanglocatie openen te ondersteunen.

1. NRC, 2 juni 2026, 'Burgemeester van Maassluis steunt voornemen van eigen
gemeente om ‘nul’ asielzoekers op te nemen niet en pleit voor solidariteit’,
https://www.nrc.nl/nieuws/2026/06/02/burgemeester-van-maassluis-steunt-voornemen-
van-eigen-gemeente-om-nul-asielzoekers-op-te-nemen-niet-en-pleit-voor-solidariteit-
a49291227t=1780508637

2. Gemeente Maassluis, 'Reflectie coalitieakkoord',
https://www.maassluis.nl/reflectie-coalitieakkoord
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